

我的致富故事

我把绿水青山的“高颜值”转化成了“高价值”

□讲述人：潘志桃

□整理/图片：记者李忠波

通讯员潘志祥 潘勇于

新时代的和美乡村，离不开“新农人”的参与。我叫潘志桃，一个土生土长的龙脊镇中六村的80后普通瑶族女子。

我与大多数同龄人一样，努力求学，考取大学，在大城市有着一份不错的工作，可以憧憬着按部就班地升职加薪，在大城市成家立业生活。

然而，2013年，我的母亲提及了习近平总书记的一句话：“绿水青山就是金山银山”。她说，我们中六村正是这绿水青山的代表，拥有着得天独厚的可持续发展优势，实乃现实中的“金山银山”。老一辈人面朝黄土背朝天，辛勤耕耘，将你们年青一代抚养成人，并学习知识，就是指望有朝一日能凭知识改变这落后与贫瘠。母亲的几句闲聊，虽看似随意，却透露出她对我的殷切期望。因此，我毅然决定离开大城市的发展，回归家乡，投身于我所憧憬的“金山银山”之中。

我们村散落在龙脊梯田的臂弯上，属于金坑片区，龙脊梯田有“世界梯田原乡”之称，其独特的亚热带季风气候和海拔高度为古树茶的生长提供了得天独厚的条件。清朝乾隆年间，龙脊古树茶曾为官府贡茶，系中国28大名茶之一。

我自幼生活在农村，深受家乡丰富的旅游资源和龙脊古树茶文化的熏陶。家中世代种植古树茶，父母早年就在邻村田头寨开办了小规模的民宿，依附着深厚的发展潜力和地理优势，我与妹妹一同在父母的民宿经验上尝试创新，依靠国家政策，制定出三步走的方案：一是以民宿为基础，生成文旅板块发展以文化为主的第三产业，夯实客户基础。二是以中六村茶叶产业为支柱产业、罗汉果为辅助产业，实现现代化生产，通过国家体系认证，创造属于自己的品牌。三是带动村民形成完整产业链，真正地把龙脊好茶推广到全国。

“半边铁锅半边屋，半边床板半边窝”曾是当时金坑片区村民的真实写照。寒来暑往，我常常夜不能寐，总结与反思几乎成了我生活中的主旋律，随着经营上的经验积累，客户基础的夯实，终于在民宿经营的第八个年头，我决定跨出人生中重要的第二步，在2021年成立了云端农业开发专业合作社，即：以古树茶为主，罗汉果、大米等农副产品为辅的一个合作性企业。

创业之路并非坦途，尤其是我们这种不属龙脊景区核心村寨的寨子，更是充满了未知与挑战。然而我始终不忘初心，不追求



▲潘志桃在采古树茶。



◀潘志桃进行茶叶萎凋。



▼潘志桃与村民交流古树茶的护理和采茶标准。

短期暴利、只做可持续发展是我们企业的核心理念。因此，我把生产车间地址选择在了我们中六村下埠屯，从厂房设计、生产区域划分、操作流程、质量体系建立等，我都亲自把关。

然而，激情并不代表被社会认可。虽然我们的产品得到了国家质检中心的认证，但在制茶工艺方面，我深知自己仍有诸多不足。为此，我积极前往福建、湖南、广东以及广西梧州等地，虚心向当地的茶农和制茶师傅请教，学习他们的种茶制茶技艺，从零开始，再次出发，以期将龙脊古树茶发扬光大。

经过三年的历练，我尝试着改进茶树的种植和茶叶生产加工方式。每做出一锅茶，我都要亲自品尝，并把制作过程记录下来。制作古树红茶，萎凋和发酵过程很难把握，像萎凋不够茶叶容易碎，萎凋过了茶叶水分流失过大，也不利于后面几个步骤的开展，在不断摸索和改进的过程中，我成功制作出了龙脊古树红茶中的蜜香型和花香型两种口感的红茶。

在经营民宿这些年，我也一直在积累我的私域，我试着在微信朋友圈发了些土特产图片，引来了众多好友咨询。为此，有空的时候，我便把村民的“土货”拍成照片或视频发到网上，销量和好评也不错，卖土特产也成了我的一份兼职。

清明节前后是龙脊古树茶的采茶时节，也是我最忙的时候。将近一个月时间，我白天收购社员和村民采来的茶青，晚上对茶青进行萎凋、磨、发酵，经常要忙到次日凌晨五点左右。生活过得虽然辛苦，但我坚信那句话：请不要相信胜利就像坡上的蒲公英一样唾手可得，但请相信世界上所有的美好都值得我们全力以赴。

2023年，我们合作社古树茶产量约1.5吨，销售额160余万元，合作社全年产量带动农户约60户，为村民增收60多万元；带动古树茶种植面积约350亩。2024年，合作社古树茶产量约2吨，目前已销售了大半，销售额预计可达200万元。今年，我还在合作社的三楼打造了一个300余平方米的龙脊古树茶展厅，组织村里300余人进行农业创收。

如今，通过“旅游+农业”的发展思路，我积累了一定的资金和技术基础，也有了一些成功的经验。我深知，乡村的振兴需要更多像我这样的年轻人投身其中，用我们的智慧和汗水书写新时代的乡村篇章。未来，我将继续深耕在龙脊梯田间，致力种植销售古树茶、经营民宿、销售土特产，做一名新时代的“新农人”，做乡村发展的“兴农人”。

舌尖上的乡村

□本报记者秦丽云 通讯员周俊远/文

记者秦丽云/摄

初夏时节，荔浦市蒲芦瑶族乡的田野和山岭，到处一片葱茏。在坡地，一片片木薯园内，半米多高的木薯苗长得正好。对于当地的瑶族百姓来说，一道传统的乡野美食，就在木薯的生长过程中，逐渐变为现实。

蒲芦瑶族乡，位于荔浦市西北面。在这里，生活着汉、壮、瑶、侗等6个民族，其中瑶族人口占总人口约41%，是荔浦市唯一的少数民族乡镇。该乡属亚热带湿润气候区，雨量充沛。长期以来，木薯都是当地农户种植的主要粮食作物之一。

今年73岁的彭秀娟是蒲芦瑶族乡福文村六坳屯人，对木薯有着特殊的情感。她说，在过去艰苦的年月里，对于山多田少的蒲芦瑶胞来讲，人和家禽基本靠木薯做口粮。那时，怎样变着花样把木薯做成不同味道的食品，对很多家庭主妇而言，是一个很大的考验。不过，用木薯做粑粑，是不少主妇共同的选择。

如今，生活条件好了，对于彭秀娟和更多老一辈而言，艰难岁月中用于果腹的木薯粑粑，变成了被赋予保健作用的粗粮美食。一个多月前，彭秀娟栽下了一批木薯。等到初冬时节，木薯采挖，全家人一年制作木薯粑粑的原材料，就此有了着落。

5月23日，彭秀娟邀上几位老伙计，到家里一起制作木薯粑粑。

新鲜采挖的木薯块根，需要经过清洗、晾晒、打粉、浸泡、再次晾晒等复杂工序，才能变成木薯粉。如今，虽然有了不少先进机器的加持，但是有些工序依然必不可少。其中必不可少的一道工序是去除木薯中含有的毒性。

木薯中含有木薯配糖体，遇水在其特殊酶的作用下，水解出氢氰酸，所以生食或处理不当，吃后即可发生木薯中毒。彭秀娟说，木薯去毒方法有多种，当地人一般是在把木薯打粉后，把粉装入袋内置于流动的水中浸泡一周，毒性随流水去除，此后的木薯粉就可食用了。

做木薯粑粑，先采摘柚子叶，是不少蒲芦瑶胞的习惯。农家的庭院旁，柚子树随处可见。手

乡野美味木薯粑粑

掌大小的柚子叶，不老不嫩，做木薯粑粑的垫子，正合适。此外，柚子叶本身具有解毒消肿的作用，还自带清香，可谓好处多多。

制作木薯粑粑前，要先把木薯粉筛一遍，使其粉质更细腻。接着，在木薯粉中倒入烧开的黄糖水和一定比例的热开水，用筷子不停地翻动，搅拌均匀。在翻动的过程中，热水慢慢变冷，就用双手不停搅拌木薯粉。在搅拌、揉搓的过程中，洁白的木薯粉变成棕褐色，且越发变得粘黏，融为一体。最奇妙的是热水倒入粉中的时候，木薯粉中潜藏的特有清香被热水激发，四散弥漫。

在揉搓木薯粉团的时候，彭秀娟的另一个伙计覃益荣则准备馅料。她带来了一个颇有些年头的木碾，用来碾碎新炒的花生和芝麻，再与黄糖碎末搅拌均匀。覃益荣说，当地瑶胞喜欢吃各种粑粑，而用木碾子碾花生、芝麻等制作馅料，是必不可少的工序之一。那个深色的木碾，是她奶奶传给她的，至今已逾百年。因经常使用，木碾依然色泽莹润，坚固耐用。

馅料准备妥当，木薯粉团也揉搓完毕。在新房的前面，摆上一张桌子，几位瑶族妇女围桌站立，纷纷动手做木薯粑粑。捏一小团木薯粉团，揉搓一番后捏出一个窝状，把馅料放入其中，再封口，放到柚子叶上，一个木薯粑粑就做好了。

待木薯粑粑放满蒸锅，红红的灶火早已迫不及待地发出威力。约20分钟后，掀开蒸笼盖，一个个棕褐色的木薯粑粑散发着柚子叶和木薯的清香，在缭绕蒸气中显出了它们朴素又可爱的模样。记者趁热拿出一个，轻轻掰开，花生、芝麻和黄糖交融的甜香，早已冲入口鼻，令人垂涎。咬一口，粑粑厚实有嚼劲，馅料香甜。

据了解，木薯中含有蛋白质、脂肪、膳食纤维、碳水化合物、矿物质等，其具有补充营养、补充能量、促进消化、改善便秘、解毒消肿等功效。彭秀娟的媳妇冯金哲把刚出炉的木薯粑粑装上一碗，送给邻居的百岁老人赵凤莲品尝。老人尝了一口，连声说：“好吃，好吃！”老人的这几声称赞，引得众人都笑起来。一道充满乡野草气息的美食，在大家的欢声笑语中，再次给人们留下一份难忘的回忆……



▲蒸熟的木薯粑粑，模样朴素，味道却令人难忘。

◀切黄糖，使其成为糖末。

▼围桌包木薯粑粑。



桂北民间戏曲文化艺术

交流活动拉开帷幕

全区160多位民间戏曲爱好者齐聚临桂

本报讯（通讯员周荣华）5月25日，桂北民间戏曲文化艺术交流活动在临桂区举办。来自柳州市柳江、鹿寨、三江，河池市宜州、罗城及桂林市龙胜、永福、灵川、七星、叠彩、秀峰、雁山、临桂等地的160多位民间戏曲爱好者参与本次活动。

活动内容包括戏曲展演、戏曲文化艺术交流两个方面。戏曲展演节目包含歌曲、彩调、山歌、曲艺、宜州渔鼓、桂剧等艺术表演形式，表演者涵盖了小、中、老三个年龄段。经典曲目的独有魅力吸引了众多市民前来观看。在戏曲文化艺术交流活动中，邀请8位国家一、二级演员，国家、自治区非遗传承人现场点评，民间戏曲爱好者与专家们进行了近距离交流，感受戏曲艺术的魅力。

据悉，此次民间戏曲文化艺术交流活动是一场具有桂北风情的民间戏曲盛宴，将有力推动文化自信，传承和弘扬地方文化艺术，带动“千村万户文艺惠民工程”的实施。

永福县：推动戏曲进校园

构建中华民族共有精神家园

本报讯（通讯员廖鸿向 蒋周轩）为传承弘扬中华优秀传统文化，推动中华民族共有精神家园建设，铸牢中华民族共同体意识，近日，永福县在东江学校举办戏曲进校园专题讲座。

此次讲座邀请了名师授课，结合精品剧目赏析，让学员学习戏曲表演的技巧，了解到戏曲的历史和演变。同时，现场还设置了互动体验环节，让学员化身戏曲中的经典角色，亲身感受戏曲艺术魅力。

本次戏曲进校园专题讲座充分展现了戏曲文化底蕴，有助于激发青少年对中华传统文化的热爱，进一步增强民族认同和文化自信，广泛构筑中华民族共有精神家园。

临桂：党建联创汇资源

欢声笑语聚民心

本报讯（记者刘健 通讯员莫妮敏）近日，欢快的歌声在临桂区民心汇人大代表联络站响起，每周两次的“乐教邻里·唱响社区”社区教育活动正式开班。来自临桂区文化馆的声乐老师为社区居民讲解歌唱发音的方法技巧，指导居民正确用气息歌唱。社区居民跟随老师的指导一遍又一遍地练习歌曲，现场欢声笑语不断。

桂林市人大系统党建品牌联创共建工作开展以来，民心汇人大代表联络站通过与联建党组织共建夯实为民服务根基，进一步健全资源清单、需求清单和项目清单，协调社会服务资源向社区倾斜。深化联建党组织党员“双报到双服务”，统筹解决居民群众的实际需求和难题。整合联建党组织党员、居民党员志愿者、社区法律明白人等志愿服务力量，深入社区广泛开展各类宣传活动，邀请市红十字心理救援队、律师事务所、乡镇卫生院、辖区企事业单位等专家老师，定期进社区提供法律援助、技能培训、公益课堂等服务，不断提高居民群众的参与感和获得感。

之后，联络站还将继续发挥人大代表在党委和群众中的桥梁作用，加强居民需求调查，以联络站为连心桥，通过人大系统党组织下沉社区居民党员大会、基层一线听取呼声，进一步收集民之所爱，凝聚党组织力量，积极为民办实事解难题。

苏桥镇：村企携手同心共建和美乡村

本报讯（记者刘健 通讯员蒙朝宜）日前，永福县苏桥镇联合永福县两新组织党工委、桂林恒保健康防护有限公司到石门村开展“党建引领聚合力，村企共建促振兴”主题党日活动。活动旨在以村企共建为纽带，凝聚多方力量参与和美乡村建设，助力乡村振兴。

捐赠仪式上，桂林恒保健康防护有限公司、永福县两新组织党工委、苏桥镇党委共同向石门村捐赠了一批保洁设备与物资，包括卫生保洁车、雨衣、竹扫把、卫生手套等，用于加强石门村环境卫生整治硬件设施，提升环境卫生治理能力，推进“千万工程”示范点的有效实施。

“有了这些保洁用具，村里环卫工人打扫卫生更便利了，村里的环境一定会得到很大改善。我代表村里对爱心企业的慷慨捐赠表示衷心的感谢。”石门村支书韦建斌说。

仪式结束后，一场围绕“村民如何开展家门口就业增收”的座谈交流会热烈展开。大家就当前企业招工、村民就业难题、产业发展瓶颈、乡村振兴战略的实施等进行了深入探讨。桂林恒保健康防护有限公司负责人明确表态，将充分发挥企业优势，积极履行社会责任，强化企业担当，特别是在与石门村联建共建中，优先考虑符合条件的村民就业，构建企业与村民长期、稳定、互惠的合作关系，以实际行动推动农民增收致富。

恭城平安：持续开展

反邪教宣传进校园活动

本报讯（通讯员兰华萍）近日，恭城平安镇以“七进”普法为抓手，走进多所学校开展反邪教警示教育宣传活动，进一步增强广大师生识别、防范和抵御邪教侵袭的能力，营造科学文明、平安和谐的校园氛围。

活动以“知识讲座+现场宣传”形式开展，反邪志愿者向学生耐心讲解什么是邪教、邪教的危害、邪教的骗术及合法宗教与邪教的区别等知识，并引导学生正确认识邪教本质，树立正确的人生观、价值观，化身“反邪小卫士”，共同抵御邪教侵害。志愿者们还通过观看微视频、发放宣传彩页等形式让学生们加深认识抵制邪教的重要意义。

通过此次活动，进一步加大了反邪教警示教育的宣传力度，切实增强师生明辨是非能力，夯实学校反邪教宣传阵地，营造了“崇尚科学、反对邪教”的浓厚氛围。下一步，平安镇将持续拓宽反邪教宣传渠道，创新方式方法，凝聚反邪教社会共识，为构建平安校园、法治乡村壮大社会力量。